
Posudok školitelky diplomovej práce 

Bc.Holubová Kateřina: Doma je doma? Expati a utváření nových domovů. 

 

 

 

 

 
              Autorka diplomovej práce sa rozhodla analyzovať sociálne a materiálne 

praktiky a organizáciu rodiny, ktoré sú spojené s  budovaním nového domova u 

špecifickej skupiny pracovných  migrantov tzv. expatov žijúcich vo Švajčiarsku. Naša 

spoločná spolupráca nad diplomovou prácou nebola rozhodne ideálna, keďže nám 

chýbal osobný kontakt a systematická konzultácia v priebehu celého výskumu (nielen 

finálneho textu).   

              Domnievam sa, že teoretická časť práce je až príliž prehľadová-čitateľa len 

skratkovite informuje o súčasných teóriách transnacionalizmu a kozmopolitanizmu. 

Textu neprospieva ani přílišná segmentácia textu, ktorá môže čitateľa rušiť pri plynulom 

čítaní. 

               V kapitole  1.4 Expati, kdo to vlastne je? som očakávala kritickejšiu reflexiu 

pozície expatov ako privilegovanej skupiny pracovných migrantov (či už zo strany 

lokálnych migračných politík alebo z ich vlastnej perspektívy). Aké napätie existuje 

medzi pracovnými migrantami /expatmi/ žiadateľmi o medzinárodnú ochranu  vo 

Švajčiarsku? Vymedzujú sa voči pracovným migrantom a je skupina expatov tak 

homogénna (nehierarchická) ako ju vykresľuje autorka práce? Akú úloha zohráva trieda 

(class) v pocite spolupatričnosti) ku skupine expatov? 

               Osobne považujem za zaujímavú časť relefexiu výskumníčkynej pozície au 

pair (ktorú v texte nazýva “služkou“). Autenticky vykresľuje napätie medzi 

pseudorodinnými vzťahmi,  pozíciou zamestnankyne v tzv.live-in servise, mladou 



single ženou z Českej republiky a výskumníčkou (treba však povedať, že až dokonca si 

svoju pozíciu príliš idealizuje). 

              Významnú časť práce tvorí analýza významu materiálnej kultúry v prostredí 

skúmanej skupiny. Táto časť ostala na úrovni popisu, príde mi nedostatočne saturovaná 

(dátami  naplnená), autorka len popisuje praktiky (napr. aké jedlo pripravujú, ako sa 

dostanú k exotickým potravinám). Výsledkom sú pomerne banálne konštatovania typu- 

fotografie rodiny im poskytujú emočnú podporu v novom domove a určitá 

nedovybavenosť nových domovov je zapríčinená dočasnosťou ich pobytu…..   

        Keďže vďaka pobytu v intímnom priestore súkromných domácností bola v  úzkom 

kontakte so svojimi zamestnávateľkami, mohla pomerne intezívne sledovat dynamiku 

gendrových vzťahov v rámci špecifického životného štýlu skupiny expatov (kde sa 

väčšina žien stala ženami v domácnosti). Autorka v texte argumentuje, že ženy túto 

situáciu prijali a snažili sa čo najviac využiť možnosti novej situácie. Prečo teda najímali 

au pair? Akú cenu platili za to, že sa vzdali svojej finančnej autonómie či kariéry? Akú 

rolu zohráva v rodinnej  dynamike ekonómia vďačnosti (economy of gratitude-

A.Hochschild)? Je škoda, že autorka nevyužila zaujímavý terénny materiál, ktorý sa jej 

podaril prijať a má tendenciu k rýchlym záverom bez subtílnejšej reflexie (nie je všetko 

tak jednoduché ako sa to javí), čo je príznačné pre celý posudzovaný text.  

 

Pre vyššie uvedené dôvody hodnotím posudzovanú prácu známkou dobrý. 

 

 

V Prahe 2.9.2015                                           Petra Ezzeddine PhD. 

                                    Katedra obecné antropologie a  Katedra genderových studií  
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